

LA RIOJA

NÚMERO DE
18 PÁGINAS

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA
Fundadores D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

FRANQUEO
CONCERTADO

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.

Se considera que continúa suscripto al periódico todo el que no lo devuelva a la Admón.

Número suelto 10 céntimos

Del Ayuntamiento

SESION SUPLETORIA

Presidió la de ayer el alcalde don Félix S. de Valluerca. Asistieron los concejales señores Las Heras, Iglesias, Cerdá, Segura, Sáenz Torre, Martínez (don Alejo), Pando, Bergasa, S. de Cabezón, Calvo y Marín.

ORDEN DEL DIA

Se acuerda conceder la inclusión en la lista de pobres a las solicitantes Balmora González Sáenz y Mauricia Artigas Martínez; denegar las peticiones formuladas por Isidoro Nalda Etayo y Francisco Ulecia Fernández, y dejar pendientes de nuevo informe de la Comisión las de Carlos Cenozo Casas, Justo Martínez Rodríguez y José Ruiz Torrecilla.

Respecto de la solicitud de don José Miralada demandando autorización para rasgar un hueco en la planta baja de la casa número 22 de la calle de Herreras, ratifica la Comisión su informe anterior, proponiendo se acceda a la solicitud, ejecutándose las obras bajo la dirección facultativa.

Se aprueba el dictamen. En cuanto a la pintura de la Pasarela de la calle de Vara del Rey, la Comisión ratifica su informe anterior de que se proceda a las obras por administración.

El señor alcalde manifiesta que es loable la labor de la comisión, que persigue la economía.

Dice que cuando la primera subasta de obras, se hizo proposición en 750 pesetas; pero que hoy se le han acercado maestros pintores para ejecutar la obra en 450 pesetas. Solicita que se abra nuevo concurso.

El señor Pando no ve inconveniente en ello siempre que se examine la calidad de los materiales que se empleen por el delegado de obras.

El señor Las Heras cree que entonces puede volver el asunto a la Comisión, puesto que la subasta necesita pliego de condiciones. En el mismo sentido se expresa el señor Marín. Así se acuerda.

El señor Sáenz Torre advierte que hay que reparar la parte metálica de la Pasarela.

El señor secretario da lectura a una moción del teniente alcalde delegado del servicio de Alumbrado, don Natalio Segura, respecto de modificaciones en el mismo.

En ella se hace la distribución de las lámparas en dos grupos: Uno en que figuran las del alumbrado público; otro referente a las de las distintas dependencias municipales.

El número de las primeras es el de 462, y en este no caben otras modificaciones que las de aumento o reducción que puedan acordarse, bien por mayor extensión de la red o mayor o menor intensidad de las lámparas.

El número de las segundas es el de 967 y en ese si pueden obtenerse economías de alguna importancia, cambiando el procedimiento que se sigue para el suministro de fluido a distintas dependencias municipales, así como a las viviendas de los funcionarios.

En el primer caso, siendo notorio que se hace uso del fluido solamente en rara ocasión, el establecimiento de contadores reducirá notablemente el coste del servicio y respecto del alumbrado a las viviendas de funcionarios debe limitarse a lo estrictamente necesario.

Termina la moción proponiendo que se acuerde que la Comisión proponga lo precedente en definitiva. El señor Segura amplía su moción insistiendo en la necesidad y posibilidad del ahorro.

Intervienen los señores Las Heras, Sáenz Torre, Sáenz Cabezón, Marín, Pando y presidente, conviniendo todos en que la Comisión estudie los antecedentes y proponga el servicio de alumbrado y utilización de fluido eléctrico para moti-

res en la forma más conveniente, así como si procede ir a nuevo curso.

Asunto de aguas

El señor secretario da lectura a una moción de la Presidencia solicitando autorización para demandar en forma, del Consejo de Obras Públicas, la aprobación y declaración de utilidad pública, del proyecto del señor Sans Soler.

El señor Valluerca explica su moción insistiendo en que su propósito es recabar autorización del Ayuntamiento para contestar al informe de la sección correspondiente del Consejo de Obras Públicas sobre el proyecto aludido, y dejar éste completamente ultimado, quedando, por supuesto, el asunto en la Comisión para su informe.

El señor Sáenz Torre y luego los señores Las Heras y Cerdá se muestran conformes con la demanda del alcalde, diciendo el señor Las Heras que existe acuerdo de que se hiciera lo necesario para que todos los proyectos quedaran totalmente ultimados, y agregando éste y los otros ediles aludidos que no ven en ello inconveniente siempre que el proyecto de Toloño se ponga en iguales condiciones, y que la declaración de utilidad pública otorgada respecto del proyecto del señor Sans Soler, no implique compromiso por parte del Ayuntamiento, para ejecutar una de las soluciones que contiene con exclusión de otros proyectos.

El señor Sáenz Cabezón se muestra conforme con la atención guardada por el alcalde a la Comisión de Aguas y más conforme todavía con la propuesta que hace en su moción, que ya tenía hecha él desde hace tiempo, y afirma que tan necesario como ello es que la Comisión de Aguas proponga los técnicos que han de ilustrar a la Corporación cuando se trate de elegir, estudiando al propio tiempo los proyectos en su aspecto económico, para tener labor adelantada.

El señor Las Heras insiste en que hay un acuerdo en el que se dice que a todos los proyectos ha de darse igual tramitación.

El señor Valluerca entiende que por el momento lo que hay es que contestar a un dictamen remitido al Ayuntamiento, y que como el proyecto sobre el que se ha emitido no está completamente tramitado por defecto en la solicitud que sobre él se formuló, pide autorización para subsanar la omisión cometida y encarecer la ventaja de la concesión a que refiere, porque así el Ayuntamiento podrá elegir solución sin entorpecimiento alguno con arreglo a los medios de que dispone en el momento de la elección.

El señor Bergasa entiende que nada se pierde concediendo la autorización que solicita la Presidencia.

El señor Valluerca insiste en sus puntos de vista, bien que insistiendo que no tiene inconveniente con que la Comisión de Aguas convocada con urgencia estudie el asunto y lleve informe a la próxima sesión.

El señor Cerdá insiste en que no ve inconveniente en acceder a lo que solicita el presidente en su moción, siempre que quede el Ayuntamiento a salvo de todo compromiso y libre para elegir cualquier solución del señor Sans Soler o proyecto de los que tienen archivados.

El señor Las Heras dice que leído el dictamen del Consejo de Obras Públicas lo que se pide en él es que se elija una solución.

Como habla de la situación legal del proyecto de Toloño, el señor S. Cabezón pide que pase el asunto a la Comisión para que informe sobre la situación legal de cada uno de los proyectos.

El señor Cerdá no se opone a que pase a la Comisión, interesando si convenía leyese un estudio que tiene hecho sobre el asunto, pues entiendo que pudiera la Comisión tener en cuenta algunos datos, pero desisto ante las indicaciones de la Presidencia.

Agrega que no estima necesario que nuevos ingenieros informen al Ayuntamiento, ya que los proyectos son ingenieros quienes los suscriben, y quede sólo para discutir la parte económica.

El señor S. Cabezón estima que como el ingeniero autor del proyecto es humano que crea perfecto el suyo y hasta el más conveniente, no puede, a su juicio, prescindirse de los informes técnicos, tanto más cuanto que el concejal no puede opinar en nada técnicamente aunque fuese técnico en el asunto, sino como concejal.

Y que en un asunto en que se ventila asunto de tan extraordinaria importancia para el pueblo, debe rodearse de las mayores garantías de acierto.

El señor Calvo cree como el señor Martínez, que si el asunto se va a tratar extensamente, eligiendo proyecto, debe reunirse el Ayuntamiento.

La Presidencia dice que no se tratará sino de incoar el procedimiento indicado, por él y se acuerda que pase el asunto a la Comisión, pudiendo asistir cuantos concejales lo deseen.

Jornales

Se aprueba la lista de jornales devengados en la última semana por la brigada municipal, cuyo importe alcanza la suma de 534'99 pesetas.

FUERA DE LA ORDEN

El presidente alude a la visita del señor Salillas y dice haber recibido de él una lección provechosa para el Ayuntamiento, puesto que ha sabido que el Estado adeuda al Ayuntamiento cerca de dos millones y medio de pesetas, por derechos carcelarios.

Cree que nada se ha de perder si se solicita que sea abonada la deuda.

El señor S. Cabezón teme que no se haga un papel airoso solicitando lo que seguramente no se ha de conceder.

Estima que si el Estado, como corresponde, hubiese recogido la carga de gastos carcelarios sí; pero como en el presupuesto no se ha aceptado por el Estado, lo que es carga de los Ayuntamientos, nada debe el Estado ni nada abonará.

El Presidente estima que existe deuda, puesto que según manifestaciones del señor Salillas, la carga la sufren los Ayuntamientos como anticipo reintegrable hecho al Estado, y estando es consignado en una real orden cree que nada se perderá con solicitarlo.

El señor Las Heras expone que es innegable el derecho a la petición, pero que empieza cuando el Estado se haga cargo del presupuesto carcelario.

También cree que nada práctico se conseguirá, e igualmente opinan los señores Iglesias y Calvo.

Se acuerda informe el asunto la Comisión de Hacienda.

El señor Sáenz Cabezón se lamenta de los desgraciados sucesos acaecidos en Cervera y pide que se ofrezca a aquella Corporación municipal, la disposición de este Ayuntamiento al auxilio y la expresión de su sentimiento.

El Consistorio se muestra conforme.

Se da lectura a una carta del alcalde de Bilbao agradeciendo, la atención tenidas por el alcalde con los comisionados de aquel Ayuntamiento.

El señor Sáenz Torre pide que la Comisión de Policía Rural inspeccione el arbolado del Espolón para proponer lo conveniente para su conservación y renovación.

También interviene algunos arreglos en la plaza de San Bartolomé. La Presidencia recoge los ruegos y ordena ser trasladados a las comisiones uníndose a ellas el señor Sáenz Torre.

Se levanta la sesión a las siete.

La acción de España en Marruecos

Madrid, 6.—Varias horas.

DETALLES DE UNA OPERACION

Un telegrama de Melilla amplía detalles de la nueva operación llevada a feliz término por nuestras tropas.

En la madrugada del 4 al 5 del actual mes, se ocupó en Tafersit obra nueva posición.

La operación fué dirigida por el general señor Fernández Silvestre. Este señor, acompañado de su Estado Mayor, inició el avance contra el enemigo, que se hallaba concentrado en un flanco del Ejército.

Intervinieron en la operación fuerzas de Artillería, de la policía indígena y los aviadores.

Los aparatos de la escuadrilla de Zeluár, arrojaron 40 bombas, dispersando los grupos y causándoles numerosas bajas.

El aparato pilotado por el capitán señor Muñoz, al elevarse perdió una rueda.

Lanzó varias bombas y al aterrizar dió el aparato una vuelta de campana, quedando destruido.

El aviador resultó milagrosamente ileso.

El ala izquierda de nuestras tropas la mandaba el coronel señor Jiménez Arroyo, a cuyo largo estaba la jarka amiga y un convoy de camellos.

Al llegar al punto denominado Az-fu, se fortificó.

La columna del centro la mandaba el coronel señor Riquelme, que salió de Amán y se dirigió a Tauyat, donde también se fortificó.

En Hamuda, la columna de la derecha, mandada por el coronel señor Casademunt, dispersó a los grupos rebeldes.

La operación fué un éxito completo.

Toda la noche última permaneció levantado el general señor Fernández Silvestre.

UNA OPINION

MELILLA.—Respecto de la ocupación de Tafersit por las tropas dirigidas por el general Silvestre, dice un inteligente que dicha ocupación no tiene objetivo militar, sino político. Por eso decidió el Alto Mando dominarlo desde junio con los cañones.

Los historiadores conceden gran importancia a Tafersit, considerándolo como el punto central de la línea del Kert, de gran valor estratégico por su mercado y por hallarse en la ruta derecha entre el Rif oriental y Tazza, y, además, por separarse Tafersit del camino de la costa hasta Tetuán.

Tiene Tafersit un caserío con gran vegetación y 3.000 habitantes.

Era el punto de concentración de las mohallas que enviaban los sultanes.

Se ha privado a los rebeldes de un punto estratégico para su defensa.

MÁS BAJAS

MADRID.—En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado hoy a la Prensa un telegrama dando cuenta de las bajas registradas en las operaciones, y que son:

Teniente de la Policía don Antonio Murillo, herido.

Soldado del Mixto de Artillería Luis Palacios, herido grave.

Un sargento y un policía, muertos.

Un «cascadi» gravemente herido y seis «cascadis» más, levemente heridos.

Tres regulares y otros tres regulares indígenas, gravemente heridos. Seis indígenas de la columna de la izquierda heridos, pero sin calificar su estado.

Consejo de Ministros

Madrid, 6.—V. h.

A la entrada

A las diez y media comenzó a celebrarse en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

Antes de empezar la reunión, el señor Dato conversó unos momentos con los periodistas.

Dijo que había recibido un telegrama del rey, expresando su sentimiento por la muerte del conde de Salvatierra, condenando enérgicamente el asesinato.

Don Alfonso ha enviado otro telegrama igual a la familia de la víctima.

Su Majestad—añadió el señor Dato—ha sabido interpretar fielmente la opinión del país.

El Gobierno ha perdido un colaborador eficaz, y España un hijo ilustre.

Cuando estaba diciendo esto el señor Dato, recibió un telegrama del marqués de Lema, diciendo que el Consejo de la Liga de las Naciones ha acordado celebrar en el mes de enero próximo, en Barcelona, la Asamblea en que ha de tratarse del tránsito marítimo de Comunicaciones, cosa que constituye un honor para España, por cuyo motivo el señor Quiñones de Lema pronunció un discurso agradeciendo en nombre de España la distinción de que se nos hace objeto.

Luego dijo el señor Dato que se ha celebrado sin novedad la ocupación de Tafersit, en Marruecos, y más que una operación militar ha sido una operación política.

Solo por previsión se ha movilizado alguna fuerza.

El señor Bergamín, que se hallaba presente, dijo a los periodistas que iba a comunicarles una noticia interesante.

Esa noticia era la de que durante las horas transcurridas desde las doce de la noche, ningún gobernador le había comunicado noticias anormales.

El señor Dato abrazó al ministro de la Gobernación.

Cuando llegó a la Presidencia el ministro de la Guerra, dijo a los periodistas que llevaba al Consejo algunos expedientes de trámite.

El señor Dato le felicitó por el éxito de la ocupación de Tafersit.

El vizconde de Eza dijo que sin una negociación anterior, no se hubiera ocupado esa posición.

Añadió que había telegrafiado a las autoridades militares de Marruecos, felicitándoles por el éxito de la empresa.

Seguidamente comenzó el Consejo.

A la salida

La reunión de los ministros terminó a las doce y media.

A los periodistas se les facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El presidente del Consejo dió cuenta del telegrama del rey, expresándole su sentimiento por el execrable crimen cometido en Valencia.»

«El Consejo acordó consignar su profundo pesar por el triste suceso y considerar como un deber inexcusable y justo el castigo de los culpables.»

«El Gobierno ha encargado al gobernador de Valencia que transmita este acuerdo a la familia del finado.»

También se enteró el Consejo del telegrama remitido por el ministro de Estado, dando cuenta de que en la última reunión de los delegados de las potencias en la Liga de Naciones, se acordó por unanimidad que la Conferencia sobre el libre tránsito de Comunicaciones marítimas, se celebre en Barcelona, en el mes de enero del próximo año.

El Gobierno se congratula de estas muestras de simpatía y respeto de que se hace objeto a nuestra Patria.

Se acordó coadyuvar con fondos del Estado a los gastos que origine la celebración de una Exposición

Banco Riojano CAPITAL 4.000.000 de pes.

Depositos corrientes a la vista... 3 por 100 anual
 Depósitos a seis meses... 3 por 100 anual
 Idem a doce meses... 3 y medio
 Idem a mayor plazo... 4 por 100

CAJA DE AHORROS. 3 POR 100 ANUAL

FLORES Casa Pernas, Logroño sombreros para señoras
 muebles para señoras

MOBILIARIOS COMPLETOS
 ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

V. Infante Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 12.

Doctor Múgica Mayor X. Cirugía general y matris. Consulta diaria, Delicias, 5, 1.

Enfermedades de los ojos
 F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta diaria de 10 a 12. Cuatro Esquinas. CALAHORRA

Doctor Loyola Operaciones. Partos. Matris. MIA

Regional en Zamora y a la que asistirá en nombre del Gobierno un ministro de la Corona.

El Consejo se dió por enterado de que han llegado a la Corte varios consejeros de la Sociedad La Constructora Naval Española, la cual conferenciará con los señores Dato y Cañal acerca del pleito planteado por los obreros de dicha Sociedad y ver de hallar una fórmula que solucione el conflicto.

A continuación el ministro de la Guerra dió detallada cuenta de la operación militar llevada a cabo, con brillante éxito, por nuestras tropas en Marruecos.

También dió a conocer al Consejo el decreto reorganizando las Comandancias de Ingenieros militares.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la distribución de fondos para el presente mes; del decreto estableciendo el pago en oro de los derechos de Aduana y de otro reformando las ordenanzas de Aduana en el sentido de prohibir la huelga de sus agentes.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de la concesión de cruces de la Orden civil de Beneficencia, a los señores Pardo y Quintana, de Santander.

El señor Ortuño facilitó un plan de Obras públicas por Administración para la provincia de Huelva, que afecta a la zona minera.

Añadió el ministro que se ha comenzado ya el envío de fondos y se enviarán sucesivas remesas para reanudar los trabajos suspendidos en unas carreteras y la construcción de otras nuevas.

Por último, el Consejo adoptó diversas medidas referentes al régimen de distribución de trigos y harinas.

AMPLIACION

Ya es sabido que en el Consejo de ministros de esta mañana se trató del problema de las subsistencias.

Los ministros se ocuparon de la cuestión de trigos y harinas, tratando de la supresión de las trabas que vienen oponiéndose a la circulación de trigos en el interior, acordándose también la forma de intensificar la producción, así como de activar la importación para cubrir el déficit.

Sobre este asunto hablaron detenidamente los señores Domínguez Pascual, Bergamín y vizconde de Eza.

El ministro de Fomento explicó a sus compañeros el por qué de retrasar su regreso a Madrid.

Dijo que el Sr. La Cierva le había invitado a almorzar y que, como lo uno con él estrecha amistad, no quiso desairarlo, para evitar que el no haber aceptado la invitación se prestara a interpretaciones y suspicacias.

Nada se trató en el Consejo de cuestiones políticas.

Un ministro decía que todo cuanto estos días se ha propalado en tal sentido, es pura fantasía.

El Gobierno, hasta ahora se ha producido con unanimidad absoluta en cuantos asuntos han sido objeto de debate.

La disposición adoptada por el Consejo en relación con los agentes de Aduanas fué de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado. No pueden ser considerados como obreros libres para los efectos de plantear la huelga y quedan sujetos a responsabilidad, en caso de abandono de servicio.

La parte del Consejo dedicada a la cuestión social fué extensa.

El Gobierno había recibido telegramas de toda España, señalando la indignación que había producido el crimen de Valencia.

El Gobierno lamenta las dificultades con que tropiezan las autoridades al tratar de hallar testigos que presten ayuda a la acción de la justicia.

Hoy mismo el señor Bergamín, a una Comisión del Cuerpo de Vigilancia y Seguridad de Barcelona que le visitó le habló de la necesidad de dar a la acción de la Policía un rumbo de positiva intensidad.

La entrevista de la Comisión con el señor Bergamín, duró media hora, y los comisionados salieron muy satisfechos.

Una muestra del decidido propósito del Gobierno de atender inmediatamente a estos problemas, es que el señor Bergamín, que tenía dispuesto marchar a Santander para pasar unos días con su familia, ha aplazado su viaje.

Aunque algunos afirman que en el Consejo no se trató de cuestión política, no falta quien afirma que al dar cuenta el ministro de Fomento de la su entrevista con el señor La Cierva, exteriorizaron los consejeros algunos comentarios que no revelaban satisfacción.

Los sucesos de Bilbao

Madrid, 6.—V. h.

El jueves por tarde y noche ocurrieron en Bilbao sucesos sangrientos. Cuando se disponían a regresar a sus localidades respectivas, por la estación de Achuri los obreros que han sustituido a los cargadores del muelle huelguistas, se hallaron con un grupo de éstos, entablándose una lucha a tiros y puñaladas.

Andrés Basterreche resultó gravemente herido.

También resultó con una puñalada gravísima, Eusebio Aníbarro.

La fuerza pública dió varias cargas para dispersar a los que reñían, pero no efectuó ninguna detención.

En la Plazuela de los Santos Juanes surgió otra colisión entre huelguistas y trabajadores, haciéndose varios disparos.

Una mujer llamada Hilaria Valbuena, de 38 años, que pasaba casualmente por dicha plazuela, resultó gravemente herida de un balazo en la cara.

En Recaldeberri, un grupo muy numeroso de obreros huelguistas encontró a varios que trabajaban, entablándose una sangrienta refriega.

Se cruzaron infinidad de disparos: Ricardo Montoya, recibió un balazo en la región mastoidea, con salida por el temporal, se halla agonizando.

También se halla en período agónico un cuñado del anterior, llamado José Fuentes, que recibió tres tiros en el pecho.

Otro obrero, como los dos anteriores, no huelguista, llamado Celedonio Hidalgo sufrió un balazo en la rodilla derecha.

Los huelguistas se dieron a la fuga. Además de las refriegas de que hemos dado cuenta, se registraron otros incidentes de menor monta, en los cuales no hubo que lamentar desgracias. Esos incidentes, riñas entre ambos bandos, golpes y demás, menudearon por todas las calles de la villa.

NORTENAS Perfil veraneo

Para ningún español medianamente culto y que haya viajado un poco, es un secreto el encanto, la belleza y el tesoro que encierran estas costas del Cantábrico, mar bravo, inquieto, juguetón, a veces trágico, venero ilimitado de riqueza y base de una expansión comercial que ha de asombrar al mundo en un futuro próximo.

No vamos a cantar, como Meléndez, una oda al mar, ni vamos a componer una égloga sobre estos paisajes admirables, que hablan con poder seductor al alma del artista en un lenguaje bello, cálido y sensual.

Al transmitir al papel torpe y pálido nuestras impresiones estéticas, no hacemos más que señalar, apuntar los prodigios que ofrece a nuestros ojos esta costa cantábrica, desde Hígnez hasta la punta gallega de Vares, serpenteada por playas arrulladoras, por ciudades pintorescas, por pueblecillos de ensueño...

¡Bello marco, marco de oro de nuestra España amada!

El suspenso la lucha cotidiana, trocado el rudo batallar de la vida por esta bendita paz, cambiado el escenario monótono de la brega diaria por este otro todo luz, poesía y emoción, nuestro espíritu se inflama, nuestra alma se extasia, nuestro corazón se regocija y todo nuestro ser se siente estremecido por un placer inefable, infinito...

El sol luce esplendoroso y sus rayos reverberantes convierten las arenas en rubíes y las gotas de agua en perlas y esmeraldas; los montes, siempre verdes, respiran idílicos amores; en la playa bullen retozonas, entre movimientos y abandonos de dulce y recatada sensualidad, caprichosas figuritas humanas, que ofrendan con sus notas singulares un himno de vida a la madre Venus; el mar, eternamente bello, lame suavemente nuestros pies y parece traernos los ecos de su seno misterioso; allá, a lo lejos, boga un velero, cual si fuera el peregrino ideal...

Abandonamos la roca elegida para observatorio, en cuyas quiebras y oquedades hemos cogido unos cuantos «mojoneros»; nuestros gemelos nos han denunciado los detalles de la animación que en la playa existe, y a ella nos encaminamos para confundirnos con las tentadoras y hermosas bañistas que pululan jadeantes por el cálido arenal, donde hay «cuadros» para todos los gustos: inocentes unos, picaroscotes otros, sugestivos todos.

Aquí, unos niños rubios, que enseñan sus carnes achocolatadas por el sol, juegan rientes «al ingeniero» con sus palas, calderos y vaporitos; allá, bajo los toldos blancos alineados a lo largo de la playa, las mamás cuchichean y estiban curiosas los pasos de sus hijas casaderas, que quizá estén de «pescar»; acullá desfilan gentiles uñas lindas bañistas, que saltan como corderillos en rítmico compás hasta ceñir voluptuosamente sus líneas entre las ondas espúneas del mar...

En calidad de riojanos, escudriñamos por calles, plazas y alamedas la procedencia de los veraneantes: los hay madrileños, vallesoletanos, bilbaínos, salmantinos, hasta de Córdoba.

Digamos, en renglón aparte, que también hay de los «nuestros», de Logroño y su provincia: como cocidos y además como tipos representativos de la colonia veraniega, señalamos a un comerciante, a un empleado, a un militar.

Hemos visto en la playa a un exrriero de LA RIOJA; paseaba distraído, sin mirar al mar, pensativo y concentrado en sí mismo.

Y era natural que así fuera, pues que el vate cambió tiempo ha su lira armoniosa por el «prosaico» lápiz de Mercurio.

Por eso el poeta no mira al mar, ni inflama su fantasía con las ninfas mitológicas, ni vuela su alma en pos del carro de Neptuno; calcula, piensa en los negocios, quizá sueña en fabulosas riquezas, en el moderno título de acaparador de subsistencias. Sin duda ninguna, este es el siglo de los comerciantes, de los acaparadores, de los... agiotistas.

Esto lo confirma un paisano que escucha nuestras reflexiones, camorano y extramático por más señas, el cual nos dice:

—Si, amigo, no hay más remedio que ser comerciantes en estos tiempos. Yo cada día soy más Sancho.

—¿Y el ideal?
 [Nuestro amigo sonríe socarronamente y nos separamos, interrumpiendo a la vez nuestras pobres filosofías los aires alegres del «Kalejira» vasco.

ALBERTO CASAS.

Deva y agosto, 1920.

Toros en Vitoria

Madrid, 6.—11 n.

LA SEGUNDA DE FERIA VITORIA.—Se lidian seis toros de don Alipio T. Sanchón, para Gallo, Belmonte y Mejías.

Las cuadrillas son aplaudidas al hacer el paseo, por sus faenas de ayer.

PRIMERO

El Gallo lancea sin parar. El toro, voluntarioso, toma cuatro varas con sendas caídas y lucidos quites de los maestros a los que ovaciona el público.

Después de banderilleado, h'ce el Gallo una regular faena y sin igualar arrea un pinchazo, entra de nuevo y mete una estocada delantera y después media en su sitio (Palmas).

SEGUNDO

Maera se ve comprometido al tirar un capotazo.

En una caída al descubierto de Catalino, Mejías hace un enorme quite que termina con una rebolera (Ovación). El mismo piquero cae con peligro, estando al quite el Calvo.

Belmonte hace quites ceñidísimos. Hay ovaciones para los maestros. Belmonte ejecuta una faena valiente, arrodillándose de espaldas al bicho; da dos pinchazos y una estocada baja. (Palmas a la faena).

TERCERO

Mejías es ovacionado al lancear ceñido y artístico. Aguanta el bicho cuatro varas por una caída. Los matadores se lucen en quites.

Mejías banderillea, poniendo tres pares superiorísimos (Ovación).

Con la muleta hace una faena que entusiasma al público: da un pinchazo superior y una colosal estocada (Ovación, vuelta y petición de oreja).

CUARTO

El Gallo lancea con movimiento. Cuatro varas y dos caídas.

¡Todavía no ha sido arrastrado ningún caballo!

Rafael, pasa confiado al principio y sin estar el toro igualado agarra una estocada perpendicular y descabella a la primera. (Palmas).

QUINTO

Toma cuatro varas y muere ¡¡el primer!!! penco.

Maera y Magritas son ovacionados en paños.

Belmonte valiente, pero sin parar, torea, y sin estar el bicho en suerte arrea media tendida, perdiendo el trapo; dobla el bicho y hay palmas.

SEXTO

Mejías lancea bien. El toro es burriego protestando el público y pidiendo sea retirado.

Sin voluntad, toma el bicho cuatro varas, luciendo Mejías en quites. En la arena queda otro potro para el arrastre.

Mejías brinda a la prensa, hace una faena apretada y valiente con rodillazos y otras monerías, y termina la corrida con dos pinchazos y una colosal estocada.

RESUMEN

El único divertido, el contratista de caballos, pues se han arrastrado tres pencos en los dos días.

Materiales de construcción

Vinda e Hijos de F. Bergara

Por Cervera y sus pue

LA ACCION OFICIAL
 Cumpliendo la promesa hecha Ayuntamiento de Cervera y Ayuntamiento de Rio Alhama el señor Gobernador civil envió telegramas al Gobernador interesándose en la concesión de premios a dichos pueblos.

En contestación a éstos, el señor Gómez Inguanzo recibió ayer un telegrama del ministro de la Gobernación que transcribió a los Alcaldes de dichos puntos, manifestándole que se instruya el oportuno expediente para que esos datos se haga la consignación de crédito correspondiente en el presupuesto extraordinario que se forma por no ser posible socorrer de momento a aquellos pueblos, por falta de consignación.

El ingeniero jefe de Obras Públicas don Desiderio Pagola envió ayer comunicación al Gobierno solicitando con urgencia la consignación de 75 pesetas para la construcción de puente nuevo que pudiera estar terminado dentro del año, de recibir tiempo la consignación, y otra 25.000 pesetas para limpieza de arroyos y reparación de destrozos en carreteras.

De San Sebastián

Madrid, 6.—11 n.

VISITAS DE DESPEDIDA
 Esta mañana los delegados de potencias en la Liga de Naciones han dedicado a realizar visitas de despedida.

Han cumplimentado a las autoridades y han estado en Miramar firmando en el álbum de la Mayordomía del Palacio.

Esta tarde sale la mayoría de delegados en el tren especial que las tres y media saldrá para Francia.

El embajador de España en París, señor Quinones de León, estuvo esta mañana en Palacio cumplimentando a la reina doña María Cristina, de la que se despidió.

A TIROS EN EL CONGRESO SOCIALISTA

A la hora acostumbrada recibieron los periodistas al señor ministro de Estado el cual les dijo que se ha recibido un telegrama de nuestro representante en Berna en el que se dice que cuando se estaba celebrando el Congreso socialista, un grupo de los pertenecientes a la tercera Internacional interrumpió el Congreso, dando vivas a Lenin y Scheidemann.

La confusión y revuelo que produjo fué grande, aumentándose al sonar un disparo al que no tardaron en seguir otros varios, los cuales dieron lugar a que el Congreso no pudiera continuarse.

LA RIOJA HACE 25 AÑOS

7 de agosto de 1895

En nombre del Ayuntamiento solicitó al señor Sagasta la Comisión de Gobierno, compuesta de los señores Infante, Rivas y Vidaverde, concejales señores Martínez, Crespo, Toledo, Calvo, Pancorbo, Magariño y Velázquez, y el secretario de la Corporación señor Torralba.

—En la iglesia de Santiago trajeron matrimonio don Emeterio no Nájera López y la señora Anunciación Angulo Ruiz.

—Víctima de rápida enfermedad falleció nuestro estimado amigo Wenceslao Sáenz y Luezas, uno de los labradores más antiguos y bajadores de Logroño.

—En El Cortijo falleció don Fermánla Valdemorales, esposo de don Félix Bargo.

—En los juegos locales celebrados en Vitoria fué elegida, para reina de la fiesta la bella señorita María Soto, hija de nuestro paisano coronel de Ingenieros don Sixto Soroñe.

—En dicho Cortijo ha concedido una mena un amigo en a nuestro estimado amigo Roberto Abad.

—En Lezo se le auguró un excelente resultado la construcción de alumbrado eléctrico.

—En Aldeanueva de Ebro falleció la señorita doña María del Pilar Arnedo, hija del diputado provincial don Felipe Arnedo.

Después del atentado de Valencia

Madrid, 6.—Varias horas.

SE AGRAVA LA CONDESA

La condesa de Salvatierra, esposa del señor Maestre Laborde, intentó ayer tarde, dos o tres veces, ver a su marido, a pesar de lo grave de su estado y violentando la opinión de los médicos.

Estos, con grandes trabajos, la hicieron desistir de sus propósitos, para así evitar un daño mayor.

La condesa, por unas u otras causas, se agravó tanto, que los médicos han decidido ocultarle la muerte de su esposo, para evitar una agravación que pudiera causar un funesto desenlace.

¿DIMITE EL GOBERNADOR?

Se asegura que el gobernador civil de Valencia, general Souza, ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

NO QUERIA SALIR DE PASEO

El señor Maestre había presenciado en compañía de su esposa y de su hermana política, el paso de la cabalgata artística, desde uno de los balcones de la casa de un pariente suyo, domiciliado en la calle del marqués de Turia.

Una vez terminada la cabalgata, se acercó a la puerta el coche que les había traído, y entonces, dijo el conde de Salvatierra a su mujer:

—Veto a pasear hasta el Grao, que puesto que está aquí tu hermana, ella te acompañará. Yo, volveré a casa, pues tengo mucho trabajo por hacer.

Pero la condesa se opuso diciéndole:

De ningún modo. Vamos hoy hasta el Grao y otro día trabajará.

El conde de Salvatierra accedió a los deseos de su esposa y fué al Grao, donde se perpetró la villana acción.

TELEGRAMAS DE PROTESTA

En la Presidencia del Consejo de ministros se han recibido dos telegramas, de los representantes en Cortes por la región valenciana y de la Federación Patronal de Valencia, respectivamente. Esos despachos dicen así:

«Reunidos los senadores y diputados por la provincia de Valencia, protestan indignados del cobarde y criminal atentado contra la familia del conde de Salvatierra de Alava y de la indefensión de los ciudadanos honrados, de que dan buena prueba los recientes asesinatos del alcalde de Catarroja y del obrero Puster, de los que también protestan; y acuerdan retirar las peticiones que tenían hechas para que se adoptaran las medidas que tantas veces se han solicitado para la tranquilidad de Valencia y que se extiendan a esta provincia la suspensión del Jurado acordada para Barcelona, encargando a los tribunales militares los juicios por asesinatos de esta índole y los sumarios contra los instigadores, conocidos de las autoridades y que pasean libremente por las calles de la población.»

«Con vergonzosa frecuencia prosiguen los atentados que son una triste lección sobre la que hemos de alzarnos hasta el presidente del Consejo; y optamos ante la pasividad del Gobierno en adoptar medidas que respondan a los graves momentos que atraviesa la patria, por enmudecer, atando corto nuestros aceros y dejando que nos minara el sentimiento que produce una indignación no exteriorizada.»

La dolorosa impresión por el vil asesinato de Valencia sería exactamente la misma que nos ha producido el asesinato de obreros indefensos. Pero como significación, el hecho realizado hace que aquella indignación culmine y que con todas nuestras fuerzas protestemos de las medidas del Gobierno al que, en nuestra conciencia estimamos como responsable.»

EL ENTIERRO DEL CONDE DE SALVATIERRA

Durante la noche velaron el cadáver del conde de Salvatierra dudosos y amigos.

Al las seis de la mañana se reunió la familia en la capilla ardiente, oyendo tres misas dichas cada una por el prior de los dominicos, el superior de los jesuitas y el cura párroco de San Juan y San Vicente.

A las ocho de la mañana se presentó el hermano político del finado señor Gómez, que había llegado en automóvil de la finca «Corral Rubio», y a quien se le había ocultado la muerte hasta la una de la madrugada.

Entró emocionadísimo en la capilla ardiente.

Desde las nueve se permitió la entrada del público en la capilla, si bien con restricciones, porque el cadáver, a consecuencia del calor, se descomponía rápidamente.

La familia dispuso que no fueran admitidas coronas, pero a pesar de esto, en la capilla había algunas, entre ellas, una de la Casa Tayá de Barcelona y otras del secretario particular de finado señor Reña, de la Asociación patronal de Valencia, del diputado provincial señor Buel y del diputado a Cortes señor Valdecabre.

El hijo del señor Maestre salía constantemente de las habitaciones a la capilla, desfilándose cada vez que entraba en ella una conmovedora escena.

EN LA CAPILLA ARDIENTE

A las once dieron comienzo los solemnes funerales en la iglesia de San Juan y San Vicente.

Acudieron a dichos actos las autoridades, personas de la familia del finado y enorme gentío que se agolpó en el templo.

Terminado el funeral, las autoridades se trasladaron a la casa mortuoria.

El capitán general se arrodilló ante el cadáver y oró breves instantes.

A las doce comenzó a organizarse la fúnebre comitiva.

El cadáver fué colocado en una caja de cristal y trasladado al piso bajo a hombros del secretario particular, antiguos servidores de la casa el hijo don Francisco, hermano don José y hermano político señor Muga.

Sobre la caja funeral sólo se colocó la corona dedicada por el secretario particular.

El momento de colocar el féretro en la carroza fué emocionante.

La calle estaba repleta de público.

La comitiva se compuso de la manera siguiente:

Abria marcha la guardia municipal.

Seguían asilados de los distintos establecimientos benéficos.

Marchaban detrás los arrendadores y servidores de las casas de Maestre y Pompurol.

A continuación iba el clero de la parroquia de San Juan y San Vicente.

Detrás iba el coche estufa.

Después el Ayuntamiento de Valencia en Corporación, presidido por el alcalde.

La presidencia de las autoridades era doble, pues todas figuraban.

En la de la familia iban los hermanos políticos señores Soler y Muga y el primo del finado señor Laborde y Moral.

La comitiva recorrió las calles de La Paz y San Vicente, Bajada de San Francisco, Parque de Emilio Castelar, calle de la Sangre, pasando frente al Ayuntamiento y saliendo a la Plaza de San Agustín, donde se despidió el duelo.

La carrera que recorrió el entierro estaba rebosante de público, no viéndose un sólo hueco en los balcones del tránsito.

Al pasar frente a la Sociedad Valenciana de Agricultura y al Ayuntamiento, entidades cuyas presidencias ocupó el conde de Salvatierra, la comitiva se detuvo unos momentos.

En la casa de los señores de Maestre se reciben innumerables telegramas de pésame.

A las diez de la mañana se practicó la cura a la condesa de Salvatierra, haciéndose coincidir la hora de la cura con la del entierro de su

esposo, a fin de evitar que se levantara como era su propósito.

Lo practicaron la operación los doctores Cogollo (padre e hijo), Tamarit y Mondedeu.

Se apreció que el proyectil había atravesado la pared posterior de la cavidad torácica, y sin herir ningún órgano importante, se había alojado en la región supraclavicular izquierda.

Fué extraída la bala sin dificultad.

Es este proyectil igual al que se le extrajo al señor Maestre.

Los periódicos de Algeciras, Barcelona, Santander y Sevilla publican noticias consignando su sentimiento por el atentado y muerte del señor Maestre.

El Ayuntamiento de Algeciras, en sesión pública, acordó elevar una protesta a los poderes públicos, pidiendo enérgica represión para estos hechos.

EL SEPELIO DE LA MARQUESA

VALENCIA.— Al las ocho y media se ha verificado el entierro de la marquesa de Tejares, asistiendo las autoridades, personalidades y un gran gentío.

TELEGRAMAS DE PESAME

VALENCIA.— Se han recibido infinidad de telegramas de pésame, entre ellos del rey, del arzobispo, y de los señores Sánchez Guerra, La Cierva y Puig y Cadafalch.

DOS DETENCIONES

VALENCIA.— Han sido detenidos dos sindicalistas, Eduardo Vega y Arturo Navarro Carascosa, como supuestos complicados en el asesinato de la carretera del Grao.

INSPECCION OCULAR

VALENCIA.— El Juzgado ha practicado una inspección ocular en el coche que ocupaban las víctimas.

Parece comprobarse, por señales encontradas en el carruaje, que uno de los autores se subió al vehículo para hacer los disparos.

RIPIOS DEL DIA

LATA MUSICAL.

Un bella, ayer tarde, así decía:
«Ay, qué vida más triste la vida mía»
Yo vivo en un segundo, y en el tercero un piano está en funciones el día entero.
A diamo, fijamente, muy de mañana, un torrente de notas me dice: «Hermana, ya comienza el concierto», y ¡oh, cielo santo! el pensar lo que dura me causa espanto.
Un la, repertorio, ¡píe! por pieza, me lo meten a golpes en mi cabeza, y haciendo de energías un gran derroche, las escalas no cesan hasta la noche.
¿Descansar? Imposible.
Con tal orquesta quién es el que pretende echar la siesta.
En mi piso vivimos siempre despiertos... por mor de la armonía de los conciertos... Causan las semifusas tal terremoto, que es constante en mi casa el alboroto; y aficionada al baile que es mi criada, vive en todo momento soliviantada.
Hey salta tranquila con la sopera, y por querer marcarse una habanera, hizo cisco el cacharro, tiró la sopa y nos puso perdida toda la ropa.
Las piezas musicales suelen ser gratas; pero, así, a grandes dosis, resultan latas.
Artistas entusiastas... por compasión, se suplica un «silencio»... o un «calderón»...
JUSTO MEDIO.

La política

Madrid, 6.—V. h.

EL CONFLICTO DE LA NAVAL

Esta tarde recibió en la Presidencia el señor Dato la visita de los señores vizconde de Zubiría, marqués de Urquijo y Navarrete, que en representación de la Constructora Naval fueron a hablarle del conflicto que allí tiene planteado la Sociedad.

DEL TRABAJO

El ministro del Trabajo ha firmado hoy una real orden dictando normas para los contratos que se firmen entre patronos y la dependencia mercantil con relación a la jornada de ocho horas.

Después el señor Cañal manifestó que según le daba cuenta telegráfica, el gobernador de Granada se han declarado en huelga los obreros del ramo del arte textil; y añadió que el gobernador de Córdoba le comunicaba que ha quedado solucionada la huelga de mineros.

MINISTROS DE VIAJE

Mañana saldrá para Avilés el ministro de Instrucción Pública, con objeto de asistir al homenaje en honor de Armando Palacio Valdés.

Después irá el señor Espada a Guitiriz (Orense) a tomar aguas.

Con el mismo objeto saldrá de viaje el ministro de Gracia y Justicia, quien pasará una corta temporada fuera de Madrid.

MANIFIESTO SOCIALISTA

Los socialistas publicarán mañana un manifiesto protestando del acuerdo del Gobierno de suprimir el Jurado en Barcelona.

VISITANDO A EZA

Una comisión de armeros, guardianeros, herradores y demás personal contratado por el Ejército, ha visitado al vizconde de Eza para pedirle mejoras y que se dicte un Reglamento que deje, para lo sucesivo, bien definida su situación.

COMENTARIOS POLITICOS

Esta tarde ha sido pródiga en comentarios políticos.

Algunos elementos liberales aseguran que el señor Dato se encuentra fatigado y que tiene el decidido propósito de retirarse a la vida privada, sustituyendo en este caso en la Presidencia al actual jefe del Gobierno, el señor La Cierva.

También eran objeto de comentarios los propósitos atribuidos a romanonistas y prietistas de fundar un partido del centro, análogo al coalicionista que en Inglaterra dirige el mismo Lloyd George.

También es objeto de comentarios el siguiente suelto que publica «El Sol»:

«Se avecinan días difíciles para el partido conservador.

Ya dijo el señor Dato que no perdería ocasión ni momento para realizar la unión de las tres ramas del partido conservador. Y añadió: «Ya estoy viejo; no volveré a presidir ningún Gobierno y mi misión es la de legar a la Historia la referencia de que consagré los últimos días de mi vida política a robustecer el partido conservador, concentrando todos los elementos políticos de orden.»

Pepe al mismo tiempo que el señor Dato se expresaba en esos términos, los personajes del verdadero partido conservador que acudieron a las celebradas reuniones y trazaban el plan para constituir no un partido sino una agrupación de elementos políticos que, aunque de distintos matices, pudiera ser un instrumento de Gobierno para implantar y desarrollar la política que exigen los tiempos actuales.

Formarían esa agrupación todos los exministros conservadores que jamás han aprobado los procedimientos de los señores Cierva y Maura, y las fuerzas políticas adictas a los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas.

Esta agrupación daría facilidades para que los elementos políticos de los señores Alvarez (don Melquiades), Alba y Lerroux se constituyeran en agrupación y formaran

un partido liberal, eminentemente radical.

Nos consta que los exministros conservadores prosiguen sus gestiones y que están resueltos a oponerse por todos los medios a que prospere la concentración deseada por el señor Dato.

No ha de pasar mucho tiempo sin que los exministros conservadores comuniquen esta resolución a don Eduardo Dato.»

De Barcelona

Madrid, 6.—Varias horas.

ACCIDENTE DESGRACIADO

En el campo de la Bota se hallaba haciendo ejercicios de tiro un escuadrón de Dragones de Santiago.

Mandaba las fuerzas el capitán don Manuel Salamanca, quien en un simulacro de entretenimiento disparó los cartuchos vacíos para inutilizar los pistones.

Pero por desgracia uno de los cartuchos tenía bala, y ésta fué a dar al alférez de la Reserva, don Enrique Claró, que se hallaba presenciando los ejercicios.

La bala le produjo una herida en la cara con orificio de salida por el occipucio.

El señor Claró falleció, siendo trasladado al Hospital Militar, donde se le practicará la autopsia.

El capitán, involuntario autor de la desgracia, impresionado dió cuenta de lo ocurrido a la Superioridad.

ACERCA DEL ATENTADO

Prosigue la impresión producida por el atentado de que fueron víctimas el conde de Salvatierra y familia.

Los balcones de la Federación Patronal y de otros centros han aparecido hoy enlutados.

Los periódicos de la izquierda se abstienen de hacer comentarios.

CONFERENCIA COMENTADA

El gobernador civil ha conferenciado con el capitán general, habiéndose hecho comentarios de esta entrevista.

DENUNCIA DE UN PATRONO AGREDIDO

Al Juzgado ha presentado una denuncia el patrono don José Las-tre, manifestando, que yendo en un tranvía dos individuos le hicieron varios disparos y huyeron.

LA ASAMELEA DE LA MANCOMUNIDAD

Bajo la presidencia del señor Fransasa ha celebrado la segunda sesión de la Asamblea la Mancomunidad.

Se leyó la liquidación de los presupuestos.

El señor Torras, en nombre de la minoría monárquica, pidió un plazo para examinar los presupuestos.

Le contestó el señor Puig y Cadafalch que las cuentas estaban a disposición de todos los diputados desde mediados de julio.

Añadió que la Mancomunidad es el organismo que más solemnemente rinde cuentas.

MITIN SINDICALISTA

El domingo se verificará en el Teatro del Bosque un importante mitin sindicalista.

SOLDADOS ERIDOS

En Vicálvaro chocó un automóvil con un coche que conducía fuerzas de Artillería.

Resultaron varios soldados heridos, algunos tan graves que se dice han fallecido.

LEÑA de roble, rolliza y seca, se vende a 0'50 pta. arroba. José Ruiz, en Viguera. El dueño facilita el transporte a domicilio.

RUSOS, POLACOS Y ALIADOS

Madrid, 6.—V. h.

LOS POLACOS RECIBEN BUENAS NOTICIAS

VARSOVIA.— El avance del Ejército rojo no ha sido tan rápido como se creía.

La ciudad de Ostrolenska continúa en poder de los polacos.

La vía férrea de Varsovia a Sci-dau y Dantzig no está amenazada por los bolcheviques, como se temía.

El último comunicado, del que tan sólo se ha publicado una parte, acusa una resistencia acentuada de las tropas polacas, contraataques energéticos, en la región de Ciekano-witz, captura de prisioneros y ametralladoras y del parque de un regimiento.

Al Este de Kovel han fracasado los ataques bolcheviques. En el Sereb, a lucha es particularmente intensa con elementos rojos que intentan a toda costa progresar hacia el Oeste.

LA SITUACION EN VARSOVIA

LONDRES.— Comunican de Varsovia que todas las estaciones se hallan repletas de la multitud que intenta salir de la capital.

En el caso de que fuera necesario evacuar Varsovia, el Gobierno se trasladaría a Kalisch, adonde iría también el cuerpo diplomático.

REGRESO DE LOS PENNIPOTENCIARIOS POLACOS

VARSOVIA.— Los delegados polacos encargados de discutir el armisticio han regresado a Varsovia, por serles materialmente imposible estar en Minik el 4, como se había acordado, dada la distancia que tienen que salvar.

EL SOVIET POLACO OCUPA MINSK

ESTOCOLMO.— El Gobierno de los soviets de Polonia, que se había constituido en Moscú durante la primavera, acaba de trasladarse a Minsk, donde el comisario Dzerskinski organiza los servicios. Si se llega a tomar Varsovia, el Soviet polaco se instalará en esta capital.

DISCURSO DE LLOYD GEORGE

LONDRES.— En la Cámara de los Comunes algunos oradores dirigieron ayer varias preguntas al Gobierno acerca de la situación de Polonia.

Mister Lloyd George declaró que todavía no se había recibido de Moscú la respuesta a las proposiciones que el 29 de julio se dirigió al Gobierno de los Soviets referentes a la conferencia internacional de Londres.

Sólo ha llegado a poder del Gobierno un despacho de Moscú que dice que aquel Gobierno acaba de dirigir un aerograma al señor Kameneff.

Es de suponer que éste nos dé cuenta de ese aerograma.

Refirió después el jefe del Gobierno que, tan pronto se tuvo noticias de la suspensión de las negociaciones del armisticio ruso polaco, dirigió otro despacho a Chichevich diciendo que al intentar negociar la paz directamente con Polonia era contrario a las bases sobre que habían de descansar las negociaciones de la Conferencia de Londres.

Además, consideramos que la demora para contestar empleada por el Gobierno soviético no es más que un pretexto para que puedan proseguir sus tropas el avance a Polonia; lo que demuestra que no quiere respetar la independencia de dicho país.

A continuación dió cuenta Lloyd George de la entrevista celebrada ayer con Kameneff y Krassin, a los que expuso que el inmediato concierto de un armisticio equitativo con Polonia sería el único medio de hacer que se desvanecieran las sospechas del Gobierno británico.

El presidente del Consejo terminó diciendo:

«De confirmarse las sospechas del Gobierno éste hará el lunes próximo en la Cámara una extensa declaración acerca de las nuevas medidas navales y militares que pudiera ser necesario tomar.»

¿HACE PREPARATIVOS MILITARES EN INGLATERRA?

LONDRES.— El «Evening News» dice que, a pesar de que el Gabinete no ha tomado aún ninguna decisión definitiva referente a la cuestión ruso-polaca, las medidas eventuales que se habrán de tomar, de acuerdo con Francia, para ayudar a Polonia han sido discutidas ya.

En los centros gubernamentales no se espera una respuesta favorable de Rusia y se considera la situación general muy seria. El Ministerio de la Guerra hace ya preparativos. Es posible que en los días próximos se haga un llamamiento a los voluntarios.

Dice este mismo periódico que en los círculos militares se declara que podría ser enviada como divisiones en el espacio de una semana y que dos de éstas saldrán inmediatamente.

Según el «Daily Express», el Gobierno inglés, ante el giro que toman los acontecimientos, está adoptando las medidas necesarias para la movilización de fuerzas.

Se han cursado ya las órdenes para la rápida movilización de dos divisiones que estarán dispuestas a embarcar para Polonia.

ENTREVISTA PROXIMA

LONDRES.— Según el «Herald», ayer por la noche se tomaron disposiciones para que Lloyd George y Millerand puedan reunirse en el más breve plazo para conferenciar sobre las medidas que habrán de tomarse con relación a Polonia.

PREPARA UNA OFENSIVA RUMANO-HUNGARA CONTRA RUSIA, FRANCIA?

BERLIN.— Según la «Gaceta de Francfort», una ofensiva combinada de Hungría y Rumania, destinada a aliviar a los ejércitos polacos, se prepara contra Rusia, bajo los auspicios de Francia.

RUSOS E INGLESES

LONDRES.— A última hora se afirma que, aunque los términos del radiograma recibido por Kameneff del Gobierno de Moscú no pueden ser considerados como satisfactorios para el Gobierno británico, no son tampoco de tal naturaleza que justifique la entrega inmediata de los pasaportes a los miembros de la delegación soviética en Londres.

A pesar de todo, y conforme se ha acordado por el Consejo de ministros, se enviará al Gobierno de Moscú una nota contundente haciéndole saber que debe comunicar su definitiva solución antes del lunes próximo.

ALEMANIA AMENAZA CON UNA RUPTURA SI LAS TROPAS ALIADAS VIOLAN SU NEUTRALIDAD

NAUBEN.— El ministro alemán de Negocios Extranjeros, señor Simons, comentando ante el Parlamento el asunto del desarme del elemento civil alemán, hizo resaltar, con toda energía, el firme propósito del Gobierno de defender su neutralidad en la lucha rusopolaca, ya sea protegiendo la frontera oriental, ya sea frente a la posibilidad de un desembarco de tropas aliadas en Alemania.

El ministro agregó: «Hemos de cumplir el compromiso de mantener la neutralidad. Teniendo en cuenta nuestra situación geográfica, puede considerarse posible que la Entente trate de atravesar Alemania para apoyar a Polonia. No quiero decir que esto lo intenten los aliados; pero existe el interés de hacerlo, y este interés lo tengo que tener en cuenta el Gobierno en lo que a sus medidas se refiere.»

Si resulta verdad la noticia de que en los territorios ocupados de la Alemania occidental se están haciendo preparativos para el traslado de tropas a Oriente, es probable el caso de una violación de la neutralidad alemana. No influye en nada la cuestión de si se trata de territorio ocupado o libre; siempre sería territorio alemán.

No se puede convertir territorio ninguno de una potencia neutral en base de operaciones.

El Gobierno alemán hará uso de todos los medios de acción a su alcance, si bien espera no verse obligado a acudir a las armas, pudiendo limitarse, por el contrario, a los medios de convicción y de inteligencia, para disipar las dificultades.

El miércoles continuó diciendo Simons—tuvo una entrevista muy seria con el encargado de Negocios francés sobre asuntos que aún no han quedado ventilados. Ruego a la Cámara que evite todo lo que pudiese hacer más aguda la tirantez ya existente. Yo, por mi parte, haré lo posible para impedir que esta tirantez se convierta en ruptura.»

WRANGEL DERROTA A LOS ROJOS

CONSTANTINOPLA.— Tomando la ofensiva en la región de Tokmak el ejército del general Wrangel ha derrotado por completo a la 49 división bolchevique, cuyos restos se han retirado hacia Kronskie Rastrok.

Las tropas del general Wrangel han capturado siete trenes blindados, tres cañones de campaña, 14 ametralladoras y un importante material de guerra, y han hecho 300 prisioneros.

En la región de Oriekof la Caballería del general Wrangel ha derrotado a la 2 y 21 divisiones de Caballería rusa, que se han retirado hacia el Norte, abandonando cañones, material y prisioneros.

LOS BOLCHEVIQUES AMENAZAN A LITUANIA

VARSOVIA.— Los bolcheviques han conminado a los lituanos para

que les entreguen el ferrocarril que atraviesa Lituania hasta la frontera prusiana.

En caso de una negativa, los bolcheviques fusilarán al conde Tiskievic, alta personalidad lituana que ha hecho prisionera.

-**-*****

Información general

Madrid, 6.—11 n.

LA HUELGA DEL RAMO DE CONSTRUCCION

El gobernador civil ha comunicado con el presidente de la Federación Patronal acerca de la huelga que vienen sosteniendo los obreros del ramo de construcción.

El conflicto sigue lo mismo. El lunes se reunirá la Confederación Patronal Nacional para tratar del asunto.

ESCANDALO EN EL AYUNTAMIENTO

Al terminar la sesión municipal de hoy se ha producido un gran escándalo, al protestar el socialista señor Cordero del acuerdo adoptado anoche por el Gobierno, suprimiendo el Jurado en Barcelona.

Trató además del asesinato del señor Maestro Laborde en Valencia, y empleó palabras que dieron lugar a grandes protestas, especialmente de los mauristas.

Cuando el alcalde propuso constara en acta el sentimiento de la Corporación por el atentado de Valencia, se reprodujo el tumulto.

Se aprobó al fin la propuesta, con el voto en contra de los republicanos y socialistas.

DEL CRIMEN DE AYER

OVIEDO.— Se ha nombrado juez especial para instruir sumario por el bárbaro crimen de Lugones.

El criminal continúa en la cárcel por el temor, de que si sale de ella, el pueblo le lynche.

El detenido se ha confesado autor de los crímenes y que tiene un cómplice.

Este ha sido detenido y entre ambos se repartieron 850 pesetas.

El entierro de las víctimas ha constituido una imponente manifestación de duelo.

SANTANDERINAS

SANTANDER.— El comandante del «España» visitó a los reyes.

—Por el mal tiempo han sido aplazadas las regatas a remo.

—El alcalde de Valladolid ha sometido al rey el programa de la visita que don Alfonso hará a la ciudad castellana, con motivo de colocar la primera piedra de la Academia de Caballería.

—El rey estuvo esta tarde en el Piro de Pichón.

—En el Casino se celebra esta tarde un cotillón a beneficio de los tuberculosos.

CHOQUE CON VICTIMAS

SEVILLA.— En las inmediaciones de Sevilla chocó un automóvil que iba a gran velocidad con un coche, ocupado por un portugués y el cocherito, resultando ambos gravemente heridos.

EL CONGRESO SOCIALISTA DE GINEBRA

EL DESARME Y LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA.— El Congreso se ha ocupado del desarme y de la Sociedad de las Naciones.

Monsieur Lafontaine, ponente de la Comisión dictaminadora, leyó un informe, en el que dice que en nombre de la Humanidad protesta el Congreso Socialista internacional contra el Tratado de Versailles, por estimar que impide una paz estable por estar inspirado en el mismo imperialismo que motivó la guerra mundial.

También se protesta contra el reparto de distintas regiones del mundo realizado en provecho exclusivo de los capitalistas, como igualmente contra los excesos del militarismo y contra toda nueva ocupación.

El proletariado—añade dicho informe—debe ponerse al frente de los elementos pacifistas y trabajadores para luchar contra el militarismo y el imperialismo.

La Sociedad de las Naciones no realizará labor fructífera para el logro de la paz mientras no sea un organismo internacional democrático, admitiendo en su seno a todas las naciones sin excepción alguna.

Además deberá organizar una policía internacional para conseguir el desarme en tierra, en el mar y en los aires.

Termina diciendo el documento leído que el Congreso formula votos por que la Sociedad de las Naciones en la primera Asamblea que celebre, acuerde admitir a formar parte de ella a los representantes de los países centrales y de cuantas Repúblicas lo soliciten.

Este informe fué aprobado por unanimidad.

LOS FABRICANTES NAVARROS

Contra el régimen de trigos y harinas

En el Teatro Gayarre celebró la noche del jueves su anunciada reunión el Sindicato de Harineros de Navarra.

La sesión fué de bastante duración. Acerca de ella, se facilitó a la Prensa una nota oficiosa de los acuerdos, que son:

Primero.—Aprobar las conclusiones presentadas por el Comité ejecutivo de Madrid al Gobierno, consistentes en la anulación del Real decreto de 27 de julio último y libertad de contratación.

Segundo.—No comprar trigo, ni aun a precio de tasa, por que el cumplimiento de las disposiciones aclaratorias acarrearía la ruina de la industria.

Tercero.—Poner las fabricas a disposición del Gobierno mediante un contrato de arriendo o moler por cuenta de él a razón de 3 pesetas (el quintal métrico, siempre que el trabajo de molturación llegue a 300 días por año.

Cuarto.—Darse de baja en la contribución industrial si el Gobierno no accede a ninguna de las soluciones propuestas, tan pronto lo ordene el presidente señor Nagore.

Quinto.—Negarse a moler los trigos procedentes de incautaciones a los labradores y no ceder en este punto sino ante la presión enérgica de la autoridad competente, formulando en este caso la consiguiente protesta.

Sexto.—Dirigir telegramas al presidente del Consejo, ministro de Fomento y comisario de Abastecimiento comunicándoles los acuerdos anteriores y protestando contra la ofensa inferida a Navarra, al ordenar el envío de 20 vagones de trigo para Zaragoza, cuando existe allí intacta toda la cosecha.

Los anteriores acuerdos fueron tomados por unanimidad de los asambleistas que representan la totalidad de las fabricas harineras de Navarra.

Se aconseja a los fabricantes que no pongan obstáculos a la molturación de los trigos que les faciliten los Ayuntamientos de los respectivos pueblos donde estén enclavadas sus fabricas, interin no se lleve a la práctica la baja en la contribución y por consiguiente la cesación en la industria.

LA GLOSOPEDA

- Se evita y - SANITAS - cura con -

Indiscutiblemente el mejor desinfectante

Utilísimo y beneficioso para la riqueza pecuaria VENDEDORES EXCLUSIVOS EN ESPAÑA

MOLE Y WELTON

Representante en Logroño, Bretón de Herreros, 34, 2.º

Reina Mercedes, 3, Sevilla
Telegramas y telefonemas: SANITAS.-Sevilla

OCTAVIO JUEZ MANRIQUE

UNA ASAMBLEA

CONTRA LA LANGOSTA

El jueves se celebró en Zaragoza una asamblea para tratar de la extinción de la langosta en Aragón. Asistieron comisiones de pueblos de Zaragoza y Huesca, representantes en Cortes, provinciales y personalidades que por sus cargos tienen relación directa con la Agricultura.

Se pronunciaron discursos entre los cuales descoló el de don Angel Ossorio Gallardo que habló en nombre de los representantes en Cortes. Recordó la legislación en materia de plagas del campo, que está dividido por los pueblos, y añadió: No debe fiarse en el apoyo del Estado en absoluto.

Los representantes en Cortes no pueden comprometerse a obtener ese auxilio, pues siendo una plaga que se extiende por toda España, los representantes de otras regiones harían idéntica petición y el presupuesto que habría que hacer sería enorme.

Además el Gobierno exigiría el cumplimiento de la ley de plagas del campo y como no se cumple, nosotros quedaríamos incapacitados para insistir en la demanda. Otro defecto para la campaña es el reparto de la riqueza agraria. De nada sirve que en el monte y en la huerta se combata la plaga, si hay fincas enormes sin cultivar. A los propietarios no les conviene o no quieren roturarlas y en ellas existen los focos principales de la langosta que invade todo el territorio. No hay más remedio que roturar.

También existe para los propietarios la obligación de actuar en defensa de sus fincas y de no perder el tiempo pidiendo que otros lo hagan.

LAS CONCLUSIONES

Terminados los discursos, el presidente hizo un breve resumen y a continuación la asamblea aprobó las siguientes conclusiones:

1.ª Que se cumpla inexorablemente todo lo estatuido en la vigente Ley de extinción de Plagas del Campo, de 21 de mayo de 1908, poniendo los Consejos provinciales de Fomento y juntas locales de Defensa, todo el interés preciso de la propia riqueza.

2.ª En consecuencia, practicar el máximo esfuerzo para la destrucción de la langosta, agradeciendo al Estado la pronta aprobación del Presupuesto remitido por las Jefaturas de los Servicios Agronómicos, pero que dada la gravedad del problema consigne el Estado mayor cantidad en los Presupuestos para esta finalidad.

3.ª Que en consecuencia con lo indicado en los artículos 60, 63 y 65, se invite a los propietarios de las fincas enclavadas en esta zona afectada por langosta a practicar la escarificación de las puestas del anuto y que de no hacerlo así, se les imponga una multa que se pague en la forma de otorgar estos rodajes de tierra a agricultores que a ello se presten, concediéndoles el beneficio de dos cosechas.

4.ª Acuerda asimismo, pedir a los Poderes públicos, que si se otorga un crédito extraordinario para atender a las comarcas damnificadas por pedrisco y riadas, se consideren en el mismo derecho a los pueblos afectados por langosta y hayan remitido a la Superioridad el oportuno expediente.

Sección de Nájera

SAN MILLAN DE LA COGOLLA, 5.

Estos labradores están a la fuerza de la trilla del trigo, el cual, según me informan, rinde regular y por lo tanto, puede considerarse la cosecha solamente de bastante aceptación en general, aunque aquellos nunca están contentos con su suerte, a pesar de no haber las miserias y estragos que en consigu las tormentas tan graves, últimamente registradas en las regiones.

Las hortelizas y legumbres están a flor de campo y prometen un gran rendimiento, si no se malogran por fuertes calores de estos días. Se halla enfermo de algún tiempo el niño José Delgado Urbina, de nuestros apreciables amigos, el consorte don José Delgado y vió, como de costumbre, animasísimo Blanca Urbina; al cual desea-

mos sea rápida la mejoría iniciada en su dolencia.

Salieron para Villabuena (Alava), a fin de presenciar las faenas de recolección en sus propiedades, el vecino de esta localidad don Julio Peña y Peña; para Ventrosa, el culto maestro de dicho lugar don Melchor Alesanco, y para Arnedo, a pasar unos días, el profesor de la escuela de Deusto (Bilbao) D. Julián Manzanares y su simpática hija señorita María Rosario.

Forman parte de nuestra colonia veraniega, por haber llegado a ésta últimamente, las bellísimas señoritas Isabel y Josefa Ruiz de la Torre, y María Luisa Garrea; las dos primeras vinieron de Arnedo y la última de Logroño; y de Baños de Río Tobía llegó don Antonio Toivias con su distinguida esposa doña María Sáez.—G. Peña.

ECOS DE HARO

6 de agosto. Sesión municipal.—Bajo la presidencia de don Pablo Huerta y con asistencia del concejal señor Ogueta ha celebrado nuestro Ayuntamiento la sesión reglamentaria.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, previas algunas aclaraciones del señor Ogueta, se da cuenta de una instancia en la que les reclusos de la cárcel del partido solicitan les sea aumentada la cantidad de setenta y cinco céntimos que diariamente perciben, puesto que es insuficiente para cubrir todas sus atenciones. Pasa para su informe a la Comisión de Hacienda.

Se concede un socorro de lactancia a un hijo del vecino José María Mosquera.

Es leído un escrito del aparejador señor Montón conteniendo el presupuesto y condiciones para la construcción de varios armarios destinados al Juzgado municipal, cuyo importe asciende a 500'50 pesetas. Opina el señor Ogueta que, aunque son muy necesarios estos armarios, no se podrán construir por falta de consignación en el presupuesto municipal, acordándose informe la Comisión de Hacienda.

Queda enterada la Corporación municipal de un oficio del técnico, interesando que la Comisión correspondiente reconozca las obras realizadas en el edificio de las Escuelas nacionales, así como también las llevadas a cabo en las escaleras de la Casa Consistorial para su liguidación económica.

Finalmente es leído un informe de la Comisión de obras autorizando la construcción condicional del frente de una galería en la casa número 3 de la Plaza de Canalejas, propiedad de los señores Hijos de don Felipe Pérez. Propone además la Comisión en su informe que todas las galerías existentes en las casas o fachadas que dan a la calleja de la casa en cuestión no puedan reconstruirse una vez llegue el término de su vida por oponerse a ello las Ordenanzas municipales. Censura el señor Ogueta el hecho de que la instancia no haya sido firmada por ninguno de los concejales que integran la Comisión. El señor Huerta propone se acceda a dicha construcción a título de mera tolerancia. Por no venir suscripto, es desechado el informe.

Fuera de orden se concede licencia a don Mariano Prieto para realizar varias obras de reparación en una casa de su propiedad sita en la calle de don Ciriaco Aranzadi, número 15.

Dice el Sr. Ogueta que se haga efectiva una multa que fué impuesta hace tiempo a don Aparicio Villanueva, y que aún no ha sido satisfecho su importe.

Se levanta la sesión.

Vacante de secretario.—La Alcaldía ha publicado un bando anunciando, por renuncia del que la desempeñaba, la plaza de secretario de Este Ayuntamiento, dotada en 3.500 pesetas anuales, sin descuento. Los solicitantes podrán presentar sus instancias en las oficinas municipales, en el plazo de 30 días, a partir del siguiente a la publicación de su anuncio en el «Boletín Oficial». Debiendo acreditar que, además de ostentar el título de abogado, reúnen las condiciones precisas para el desempeño de su cargo.

El tiempo.—Continúa caluroso el día, refrescando al anochecer. El consorte semenal dado anoche por la banda municipal en la Vega se vio, como de costumbre, animasísimo.

RIOJA BAJA Desde Miranda

ALFARO, 6.—Ayer se reunieron todos los concejales que forman la Comisión de Subsistencias e invitaron a los cosecheros y poseedores de trigo para cambiar impresiones y ver de llegar a una fórmula que satisficiera las aspiraciones de la Comisión, que son las de asegurar buena clase de harina hasta la nueva cosecha, y con buena voluntad por parte de los tenedores de ese cereal se evitara el que el Ayuntamiento tomase el acuerdo de incautarse de la cantidad necesaria para el abastecimiento de la población.

Todos los reunidos quedaron conformes ante la Comisión en que el Ayuntamiento sea comprador de un 20 por 100 del trigo que cada uno tenga, y aunque para la ejecución de esto se expusieron por algunos de los reunidos, que fueron en crecido número, algunas dudas, el presidente de la Comisión, don Luis Belsué, y demás concejales que la constituyen, fueron contestando a todo.

Un hecho es, pues, que los poseedores de trigo ceden voluntariamente a la Comisión de Subsistencias el 25 por 100 de su cosecha, para que aquella asegure el pan en la ciudad hasta la cosecha nueva, sin que para el pago de él se le pongan serias dificultades.

Y mientras la Comisión gestiona con los fabricantes, se ha tomado el acuerdo de no autorizar la salida de trigo. Ayer escribió a tres o cuatro de ellos, y la contestación no se hará esperar mucho.

Se ve que la Comisión de Subsistencias ha tomado con entusiasmo y calor esta encomienda de resolver el que en Alfaro no falte pan de buena calidad.

Que el éxito corone sus trabajos.—Llegaron de Zaragoza don Jorge Joseu, amable señora doña María Ladrón de Guevara y cariñosos hijos, quienes pasarán una temporada al lado de sus hermanos y tíos don Aurelio y doña Dolores.

ALCANADRE, 6.

Asuntos municipales.—El día 4 del corriente se personaron en Logroño todos los señores que componen el Ayuntamiento, y el señor secretario.

Desde el alcalde hasta el séptimo lugar fueron con la intención de presentar la dimisión de sus cargos en el Gobierno civil, siendo recibidos por el secretario; manifestándoles que el señor gobernador se hallaba en Cervera.

Creemos que no hay motivos para tomar tan decidida resolución, si bien hoy en esta villa resultan difíciles dichos cargos, por no poder atender el Concejo a tan perentorias necesidades, como son arreglos y reparaciones en el lavadero, matadero, escuelas poco higiénicas, ampliación del cementerio, y lo peor de todo, tener que pagar deudas atrasadas, contraídas por los Ayuntamientos en los años 1910 al 1913.

Esta es la causa principal, que parte del Ayuntamiento quiere que se paguen las deudas y otros dicen que hay que atender a las necesidades que el pueblo requiere.

Por si lo anteriormente expuesto fuera poco, viene a agravar la situación las dimisiones presentadas por los señores médico y farmacéutico.

Los señores que ocupan el octavo y noveno puestos rogaron al señor alcalde y demás concejales les acompañasen para ir a conferenciar al Colegio médico-farmacéutico, a lo que accedieron. De esta conferencia el Ayuntamiento sacó la impresión de que los facultativos, asociados, se defienden.

Estamos sin médico, por haberse marchado don Miguel Cadenaba. El vecindario siente su marcha por sus buenos servicios prestados sobre todo en aquella terrible epidemia gipal, en que trabajó incansablemente.

Descamos que los concejales que quieren dimitir depongan su actitud, y los nueve componentes, como buenos compañeros, nos libren de conflictos, restableciendo la normalidad.

Defunción.—Ayer dejó de existir el honrado y laborioso labrador don Baldomero Barco. Su conducción a la última morada será una verdadera manifestación de duelo, pues contaba el finado entre sus convecinos generales simpatías.

Acompañamos en su justo dolor a la familia.—J. Pastor.

La recolección.—Plaza cara.—Defunción.—Matrimonio.

6 de agosto.—Continúa muy adelantada la recolección de cereales y en general, sigue dando buen rendimiento.

Aunque hasta ahora no se hacen más que contadas transacciones, se dice hallarse el trigo a 96 reales fanega y la cebada a 60.

Aunque en el trigo se ha notado baja, continuamos comprando el pan a 75 céntimos kilo. Los huevos a 30 céntimos uno, la carne, tocino, etc., corren parejas con los demás artículos, pudiendo afirmarse que Miranda sigue siendo la plaza más cara de toda España en todos o la mayor parte de los artículos, no obstante contar con un economato ferroviario y la reciente cooperativa de empleados, de cuyo último establecimiento esperaba el público alguna mejora, y hasta ahora solo puede decirse que es un establecimiento más de productos de todas clases.

Añádase a esto que la vigilancia por parte de la autoridad, en lo que se refiere al reposo, sigue siendo nula, podrá formarse idea de la situación de los que disponen de pequeños sueldos.

Esta tarde ha sido conducido al cementerio el cadáver del niño Manuel Lasheras Campo, que falleció ayer tarde.

A la conducción asistió bastante público de las amistades de los padres del finado, don Luis y doña Dolores, a quienes enviamos nuestros pésame.

Mañana tendrá lugar en la iglesia de S. Nicolás el enlace matrimonial de la amable y joven señorita Felisa Benito, con el empleado del ferrocarril del Norte, don Manuel Castán.

Descamos a los nuevos contrayentes felicidades en su nuevo estado.

Serafin de la Casa.

Madres!.. Para vuestras hijas

Cuando llegan a tener unos quince años, suelen marchitarse las jóvenes. Las abandonan el hermoso color de sus mejillas, el brillo de sus ojos, el carmín de sus labios, la vivacidad de su espíritu y de su inteligencia. Vuélvense desaliñadas irritables: padecen jaquecas, tienen ojeras y son, para sus inquietas madres, motivo de perpetuo tormento. ¿Cuál es la causa de este cambio? ¿Qué hacer para que mi hija recupere la salud? Tales son las preguntas que se ofrecen al conturbado ánimo de la madre. La causa de este cambio está en la pobreza de la sangre, en la anemia; y si no interviene rápidamente un remedio energético, pronto será la tisis. El caso es grave, ciertamente, pero no carece de remedio, pues las Píldoras Pink, el regenerador de la sangre y tónico de los nervios más poderoso de cuantos se conocen, curan todos los años millares y millares de anemias. Las pruebas de eficacia de las Píldoras Pink existen en cantidad innumerable.

PILDORAS PINK

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

CALDERA con canilla, taula, diferencial, para 500 kilos, parrilla y portezuela, se vende. Razón, LA RIOJA.

PANADERO

Se necesita un medio oficial en la panadería de Pablo García. Alfaro.

VINO. Se vende de la cosecha de don Primo de la Riva, a 7 pesetas la equivalencia de la cantara, y 40 céntimos libro. Ruavieja, 37.

MODISTA. A domicilio y en casa, se ofrece. Imprenta, 3, segundo izquierda.

LA AMUEBLADORA

Grandes rebajas en camas y muebles. La Casa que más barato vende. Bretón de los Herreros, 44.

HERNIO, RIVA Y COMP

BANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 6

Table with financial data including 'Interior 4 por 100 al contado', 'Amortizable 5 por 100', 'Banco Español Río Plata', 'Acciones Azucarera pref.', 'Obligaciones ferre. de Barce', 'Comp. Arrendataria Tabaco', 'Londres', 'Marcos', 'Ferrocarril del Norte', 'Madrid-Zaragoza-Alicante'.

CAJA DE AHORROS

Con libreta. Interés anual 3 por 100 para guardar joyas, valores, documentos, etc. Están emplazadas en una Cámara de seguridad, al abrigo de incendio y de intento de robo. Imposiciones a 30 días 3 por 100. Giros y cartas de crédito sobre los países, cuentas, corrientes y depósitos con o sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregando los en el acto de hacer la operación.

Banco Uargui Logroño

Table with financial data including 'Interior 4 0/0', 'Interior en títulos A', 'Interior carpetas', 'Amortizable 4 0/0', 'Amortizable 5 0/0', 'Amortizable nuevo', 'Interior 4 0/0', 'Acciones Río Plata', 'Acciones Banco Esp.', 'Acciones Tabaco', 'Acciones Felguera', 'Franco', 'Ábrus', 'Cambio'.

VENDO MIL TABLILLAS para hacer comportones, ocho comportones nuevos y 100 kilos de alambre para enfiadar. Informes, Sagasta, 10, tercero. Clemente Lasanta.

LA HISPANO - ARREBUANA

SERVICIO DIARIO DE AUTOMOVILES DE LOGROÑO A MULLA, ENCISO Y YICEVERSA.

Salida de Logroño a las cuatro, después de la llegada del tren correo. Viuda de Melchor Jiménez

TERNERAS. Compro de dos meses. ALFALFA SECA. Venta permanente. Hipólito Gómez, en Casalarreina.

HERNIAS

(QUEBRADURAS)

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que la reputada Casa Vidal Hermanos, de Barcelona, ortopédicos especialistas para la curación de las HERNIAS (quebraduras), a cuya especialidad ha dedicado veinte y dos años que se dedica, ha merecido que la clase médica y eminentes médicos le distinguieran y tributaran grandes elogios a sus aparatos especiales, por sus excelentes cualidades terapéuticas, recomendándolos eficazmente a sus clientes como los mejores para la contención y curación radical de las hernias.

Nos manifiesta el señor Vidal que durante el próximo pasado año ha obtenido su Casa la curación de 498 HERNIAS, algunas de ellas voluminosas, habiendo correspondido a esta capital un buen número de dichas curaciones entre caballeros, señoras y niños, dando con este motivo la enhorabuena a tan notables especialistas por sus triunfos profesionales, no dudando con ello en recomendar eficazmente a dicho señor Vidal a cuantos quebrados desearan curarse de sus HERNIAS. Dicho señor Vidal se hospeda en Logroño en el Hotel del Comercio el 10 de agosto. Nota: Recibirá también en Haro el 10, hasta las 12 de la mañana solamente, en la fonda La Adela.

Establecimiento Balneario de GRAVALOS (Logroño)

Aguas sulfurado-calcicas

Variedad sulfhídrico-nitrogenadas de riqueza incomparable en su composición

Temporada oficial: del 15 de junio al 15 septiembre - - Médico Director, don Galo Serrano

Para correspondencia y pedidos de agua y detalles, así como de habitaciones, dirigirse al propietario

D. Manuel Gil Rivera
11 de Junio, 6 y 8, LOGROÑO.
y durante la temporada, en
GRAVALOS

SITUACION DEL BALNEARIO

Situado a unos 300 metros de la villa de donde toma el nombre, en una pequeña altura, domina el bonito valle que se extiende unos 3 kilómetros cubierto de viñas, huertas y árboles, recreando la vista del bañista en sus paseos y excursiones. Las carreteras a Alfaro, Cervera, Fitero y Arnedo son hermosas y frecuentadas por los bañistas. El clima es delicioso y seductor en la estación de verano, pues jamás se siente excesivo calor, siendo más bien necesario estar provisto de ropa de entretiempo por la frescura agradable que al descender el día hace notar la proximidad del Moncayo, que desde la terraza de espléndidos arcos del hotel se contempla con su corona de nieves. La rica composición de estas aguas puede verse en el extracto del análisis que va a continuación, análisis hecho en el mismo manantial por el eminente químico doctor don Manuel Sáenz Díez.

COMPOSICION QUIMICA DE LAS AGUAS DE GRAVALOS

Cada litro contiene en disolución	
Acido carbónico libre	0'028710 Gramos
Id. sulfhídrico libre	0'046838
Nitrógeno	0'021109
Bicarbonato cálcico	0'354127
Id. magnésico	0'082305
Id. ferroso	0'000776
Bicarbonato manganeso	0'000674
Id. sódico	0'008867
Sulfato cálcico	1'780834
Sulfato magnésico	0'575350
Sulfato potásico	0'006115
Sulfato sódico	0'235397
Cloruro cálcico	0'002634
Cloruro magnésico	0'019000
Cloruro sódico	0'178290
Silicato sódico	0'000569
Fosfato aluminico	0'002541
Silice libre	0'022507
Materia orgánica	0'029358

Suma

Suma	3'399182
Gases desprendidos por la ebullición de un litro de agua.	
Acido sulfhídrico 28'56 centms cúbicos	
Id. carbónico 14'50 id. id.	
Nitrógeno 19'18 id. id.	
	62'24 id. id.

Gases que se desprenden espontáneamente

En 100 volúmenes hay	2'53 de ácido carbónico
	1'69 de sulfhídrico
	94'78 de nitrógeno
Temperatura constante	16'5 G.º
Densidad	1'00465
Caudal en 24 horas	82'728'00 litros
Residuo de un litro de agua a 112 grados c.º	3'17 gramos

INSTALACION HIDROTÉRAPICA

Acaba de ser montada esta instalación espléndidamente por la Casa Corcho Hijos, y es la última palabra en su clase.—Establecida en la planta baja del mismo establecimiento, está dotada de todos los aparatos que las indicaciones de las aguas requieren y con arreglo a los últimos adelantos de la Ciencia hidroterápica. **Tarifa de aplicación de las aguas.**

Los señores bañistas abonarán a los bañeros el servicio por temporada. Puede el año embotellamiento de agua con lujo de precauciones. Como ningún empleado de la Casa facilita servicio alguno sin el ticket de la Administración, se ruega a los bañistas pasen por ésta antes de interesar aquéllos.

INDICACIONES

Por su mineralización, constituyen estas aguas un poderoso agente alterante y derivativo y no tienen competidores en el tratamiento del **hepatismo y esoforismo**, de sus localizaciones en la piel, curándose con ellas toda clase de **dermatosis**.—En los **catarros crónicos** del aparato respiratorio, sobre todo de sus primeras porciones, están muy indicadas, pues se hallan

unidos en ellas dos modificadores tan grandes de las mucosas como son el **sulfhídrico** y el **nitrógeno**.—Las **conjuntivitis crónicas**, muchas afecciones del aparato **generador de la mujer**, especialmente los **fluídos blancos**.—En el **linfatisma** y **anemia**.—**Sífilis** en su segundo y tercer período y otras.

La acción es rápida y segura por la facilidad con que se absorben por el tubo digestivo sin molestia de ningún género por su riqueza en bicarbonatos, siendo transportados sus elementos terapéuticos por el torrente circulatorio allí donde es necesaria su presencia. Haciendo sentir sus magníficos efectos, terminando por eliminarse con la misma facilidad con que fueron absorbidos y dejando siempre, tras sí, las huellas de su evidente poder curativo.

De la bondad de estas aguas bastará decir que se vienen usando medicinalmente desde el año 1510 y que su mayor elogio es el asombro que sus resultados producen en los mismos bañistas.

HOTEL DEL BALNEARIO

Reunen las habitaciones del extenso edificio en que está instalado, aquellas condiciones clásicas que la higiene moderna demanda, esto es: **AMPLITUD, LUZ Y AIRE**; las hay de una y de dos camas, muchas de ellas pueden comunicarse entre sí, para familias.

Hay hermoso salón de recreo, piano, juegos de sociedad, en una palabra, distracciones para espar-

cir los bañistas el ánimo, cabestán las atenciones que su salud reclame.

Hay capilla en el primer piso, donde los fieles practican su piedad religiosa.

La mesa confortable procura satisfacer los deseos de los más exigentes.

PRECIOS

Habitaciones desde 3 pm. en adelante Comedor primera (mesas pequeñas), 10'50 pesetas; comedor segunda (mesa redonda), 6'50. Estos servicios en la habitación, aumentan dos pesetas.

ITINERARIO

En la estación de ALFARO, sobre la línea de Bilbao-Barcelona, espera el automóvil del establecimiento los trenes ascendente y descendente de la mañana para llevar al Balneario a los señores bañistas en una hora escasa de magnífico recorrido.

Si algún señor bañista, para sí, para su familia o reunido con varios amigos, considerase conveniente que el automóvil esperase alguno de los trenes de la tarde, bastaría que le pidiese per carta al precitatorio con la anticipación necesaria, y bajo el precio de treinta pesetas, bajaría el automóvil a Alfaro con tal exclusivo objeto.

CON EL CAMBIO DE PROPIETARIO VUELVE ESTE BALNEARIO A SU ANTIGUO ESPLENDOR. PRONTO SERA UNO DE LOS MEJORES DE ESPAÑA.

ARNEDILLO GRAN CASA DE HUESPEDES DE LUIS MORAL

Grandes reformas con aumento de 16 habitaciones. Se ofrece a los señores bañistas y público en general, un servicio de automóvil en magnífico Hispano 90 x 40 HP., que hace el recorrido de Calahorra, empalmado con el auto que va de Logroño a Ercis.

No confundirse. Para buen servicio la casa de Luis Moral.

AGENTES INDUSTRIALES
Para transmisiones, dinamos, transformadores eléctricos, autos y autoemiones, valvolinas, grasa consistente para automáticos. Claudio, en la Alhóndiga, o Tamayo, en el Banco Riojano.

CASAS. Se venden dos en buenas condiciones en sitio céntrico de esta ciudad, juntas o separadas. Informará el señor Huidobro, en la Beneficencia Provincial.

ARNEDILLO GRAN CASA DE HUESPEDES DE LUIS MARRODAN Y LAZARO

Es la más próxima al balneario, muy conocida y acreditada por su antigüedad, instalada en dos hermosos edificios con numerosas e higiénicas habitaciones y un gran salón de recreo. Los señores bañistas que se hospedan en esta casa, para mayor comodidad, pueden montar en el auto del balneario.

BARRILES de cien a doscientos litros, usados de grasas u otras materias, compra Cipriano Rodríguez Jalón, carpentera de Lardero, Logroño.

HERNIADOS (quebrados)

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Logroño y en el Hotel París, únicamente el sábado, día 14 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos, cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos lo prueban, infinidad de eminencias médicas lo prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Logroño, y en el Hotel París, únicamente el sábado, día 14 del presente mes.

NOTAS.— En Calahorra el día 13, en el Hotel Espinosa; en Haro el día 15, en el Hotel Adela; en Burgos el día 16, en el Hotel Universal; en Bilbao el día 18, en el Hotel Goñi; en San Sebastián el día 19, en el Hotel Suizo, y en Vitoria el día 20, en el Hotel Quintanilla.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 18, CASA TORRENT.

MUEBLES DE OCASION
Compra y venta de muebles. Muro de la Mata, núm. 5, entresuelo.

CAÑAMO. Se venden 60 arcobas en Andosilla. Dirigirse a Tomás González, en dicho pueblo.

YACAS. Se venden: una recién parida, con 50 cuartillos; una novilla, preñada de 6 meses; y una ternera de 3 meses; raza superior. Razón, en LA RIOJA.

COMPRO Y PAGO MAS QUE NADIE, mobiliarios. Absoluta reserva. Dirigirse por correo a A. Murgado.—HARO.

VACANTE.— Se halla por defunción del que la desempeñaba, la Escuela particular de niños de esta ciudad. Informes don Tomás Pascual, Miranda de Ebro.

TABLA PARA COMPORTONES
En la carpintería mecánica de Federico Echevarría, calle Duquesa de la Victoria, se vende tabla cantada y sin cantar. También se vende fleje para los mismos.

SE VENDE UNA COCINA
tamaño grande, con paila, calefacción, depósito y demás accesorios. Informarán en la fábrica de barinas de la Federación de S. A. C. de la Rioja, Logroño, donde la cocina se halla.

La cloro anemia de las jóvenes
desaparece rápidamente haciendo uso de los Hipofosfitos Salud. Usted también lucirá sus sonrosadas mejillas; no lo dude usted. Es el reconstituyente más poderoso de los conocidos hasta hoy. Lo certifican eminentes médicos.

TREINTA AÑOS DE CRECIENTES EXITOS

LA MODA ELEGANTE, Pamplona
GRAN SASTRERIA. Euzkadi, Plaza del Mercado, 1, primera. Cuentas concurridas a cinco años. Exposición de género para señoras. Cortados. NICASIO ARMISTO. Apoderado en Logroño, E. GUERRERO VIDALBERT.

Jabón "Perla Blanca"

LO MEJOR PARA LAVAR LA ROPA

VIUDA DE GALO BEAUMONT. - CALAHORRA

AGUA DE RIVA LOS BAÑOS (TORRECILLA)

Bicarbonatada cálcica, con resultados eficaces y sorprendentes de los pediculamientos del estómago, órganos digestivos, riñón, hígado, vías urinarias y expulsión de cálculos y arenillas. En Logroño, único depósito y venta por garrafas, Cervetería Logroñesa, de Tomás Moreno, Vara de Rey, 18. Botellas, en las farmacias y droguerías: Madama, Oña, Aransay y Villarreal

NO DÉ V. MÁS VENTAS A SU CABEZA

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL DENTIFRICO DEL MUNDO Y A UN PRECIO

LORPOLO

MEDIO SIGLO DE EXITO.

ESPAÑOLES. NO DEJARSE SORPRENDER!!! POR DENTIFRICOS, EXTRANJEROS!!!

Servicios de la C. Trasatlántica DE BARCELONA

Línea del Río de la Plata y el Brasil.— El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona a mediados de septiembre de Málaga, el de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Antillas, México, New York y Costafirme.— El vapor saldrá el 25 de agosto de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 28 de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 17 de agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con transbordo en la Habana.

El vapor saldrá el 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz.

Línea de Filipinas.— El vapor saldrá el día de Cádiz y el de Barcelona, para Port Said, Suez, Oclombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo.— El vapor saldrá el 6 de agosto de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 11 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Moravia y Fernando Póo.

SERVICIO COMERCIAL.— El vapor «Cataluña», saldrá de Barcelona, salvo contingencias, el día de Valencia, el de Málaga, el de Cádiz, el , para Nueva York y Habana en expedición extraordinaria.

Todos los vapores tienen telégrafo sin hilos.

Único agente de la Compañía en la provincia, **SEÑORA VIUDA DE D. Eusebio Moneo, Bretón Herreros, 6, entresuelo, derecha, Logroño.**

SOCIEDAD ANONIMA "Talleres de Guernica" GUERNICA (Vizcaya)

Fundición. Escariadores de estria recta. Platos universales. Máquinas para la construcción de envases de hojadelata y fabricación de conservas. Prensas excéntricas y de fricción. Construcción de toda clase de máquinas y herramientas en general

Folleto de LA RIOJA El último duque de Hallali

Por XANIER DE MONTEPIN (Editado por la Casa Sopena)

El duque de Hallali guardó bajo el peto de su uniforme la carta dirigida al marqués de Bricay; y recordando que la amenazadora misiva de Claudio Buisson, y que se entregaron en el café Inglés, la había dejado en el bolsillo del frac, fué a tomarla para encerrarla en el fondo del cajón, que cerró, guardándose la llave.

El vizconde Max de Presles apareció en el momento.

Era un gallardo joven de veinticinco años, teniente de húsares, muy elegante e íntimo del duque, que lo había agregado a su persona con el cargo de ayudante de orden.

Iba también de uniforme.

—Buenos días, mi querido teniente.—dijo Jorge tendiéndole la mano.—¿Cómo va?

—Perfectamente, mi coronel, gracias... ¿Y usted?

—¡Oh! ¡Yo!... Ya sabe usted que soy de bronce...

El vizconde volvió a su interlocutor, y refiriéndole por oculto su sorpresa al ver lo que había

cambiado el rostro del duque desde el día anterior.

El duque de Hallali prosiguió: —Vamos a ir al muelle de Orsay.

—Como usted guste, mi coronel.

—Si ha venido usted a caballo, hará ensillar a «Dick»; de lo contrario mandaré enganchar.

—He venido en «dog-car», mi coronel.

—Y el carruaje espera...

—Sí, mi coronel.

—Bueno... iremos en el «dog-car».

La palabra de Jorge era breve; su metálica voz tenía entonaciones extrañas, que sorprendían al vizconde, como ya le había sorprendido la singular fisonomía del duque.

—¿Qué tendrá?— se preguntaba el teniente.— Palabra de honor que está desconocido... y, sin embargo, no deja de ser a veces habitualmente.

—Almorzamos en el café de Orsay— dijo el coronel tomando su kópis;— ¿está usted ebrio?

—Completamente, mi coronel.

—Siendo así, me acompañará usted.

—¿Y a dónde iremos, mi querido duque?

—A las afueras de París; busco una propiedad...

—¿Qué se propone usted comprar?

—No... alquilar, sencillamente. Ya hablaremos por el camino. Vámonos... son las ocho, y quiero pa-

NO DRIZAS

—Casada, de 24 años, leche de 3 meses, desea criar en su casa de Ribafrecha, Informes, Mercaderes, 10, Emilio Alvarez. Logroño.

CABIOS.— Se venden de cuatro a cinco mil, de cinco a seis metros de largos. Para tratar, Hijos de Casto López, en Haro.

MINERALES Y CEMENTO marca «El Cangrejo». Se venden en casa de Samaniego, en Calahorra y Rincón de Soto.

APRENDICES.— Para confiteiro, con algún principio en el oficio, necesita casa de esta plaza. Informes LA RIOJA.

PARA PESCAR.— Se venden 6 redejones de puntos prietos a precios económicos. Informará don Felipe Blanco, en la prisión correccional de Haro.

CALCETERA.— Se necesita que sepa reparar bien calcetines de seda, para trabajar en su casa. Vara de Rey, 39, principal, de 1 a 2.

PRIMALES. Se venden 120. Informará Pedro de Blas, en Arnedo.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Hace falta oficial o medio oficial en casa de Valeriano Gastón, en Mérida (Navarra).



Anisado exquisito Las Cadenas de Navarra

CELEBRACIONES Y EXPORTACIONES DE VINOS

Hijos de Pablo Esparza VILLAVA (Navarra)

LEJIA MARCA EL GALLO

EXENTA DE SALICATOS.—PRE CIO, CUARENTA CENTIMOS

CALLE DEL CAPITAN GAONA, NUMERO 1.—LOGROÑO.

Fabricante, JESUS MARTINEZ GARCIA

VACA. Se vende una de clase superior, en visperas de parir. Informar en Alberite Florentino Zorzano.

BARBERO. Se necesita un dependiente en casa del practicante Vicente Herce, en Calahorra.

TENEDOR DE LIBROS, o auxiliar de Contabilidad, se ofrece. Razón, LA RIOJA.

SE VENDE planta de pella temprana y tardía, y repollo en buenas condiciones. Teatro Bretón.

ARRIENDO DE CASA Con hermosas vistas al campo. Informes, en LA RIOJA.

VENTA DE CASA En la Vuelta del Peine, consta de planta baja y un piso. Razón, LA RIOJA.

CASA ECONOMICA con cuadra, se desea comprar. Ofertas a Esteban Ayala, Salmerón, número 9, piso segundo.

REPRESENTANTE domiciliado en Miranda de Ebro (Burgos), trabajando continuamente Rioja, Navarra y Aragón, aceptará comisiones y representaciones. Escribir Martín Lorens, calle Vitoria (chalet).

ALMACEN DE CAZADO Verdadera liquidación. Zapato blanco de cosido, de señora a 6 pesetas; bota de taflete de caballo, a 24 pesetas; borcegues herrados, a 26 ídem. Ventas por mayor y menor. Angel Begué, Vega, 2, HARO.

NOTA.— Necesito zapateros para obra fina y borcegues.

COLCHONES. Se liquidan en la tienda de cortidos de la viuda de J. Herrero. Se ha recibido lana de corcho. Marqués de Vallejo, 8 (antes Compañía).

MEDICO. Desea habitación sitio céntrico, para consultorio. Razón LA RIOJA.

FINCAS. Se vende una hacienda compuesta de 300 fanegas de regadía y secano, 400 obradas de viña, casa-habitación, bodega, etc., en pueblo de esta provincia, con estación de ferrocarril. Razón, en LA RIOJA.

VAQUEROS. Comprad piensos en nuestro despacho, Salmerón, 20, que los hallaréis de todas clases, garantizando su pureza. Precios baratos. Despacho de González y Zurbano.

SE ALQUILA casa con jardín. Darán razón, Hijas de P. A. Ochoa, Mercado, 47.

DEPENDIENTES DE PELUQUERIA. Se necesitan dos que sepan cumplir con su obligación. Dirigirse a don Inocente Sáinz, Mendavia (Navarra).

Perdidas

—De un canario, completamente amarillo, que se escapó de la jaula el día 4. A que lo restituya se le gratificará, San Blas, 16, tienda.

—De un ROSARIO, en la tarde del domingo, desde el interior de la iglesia de las Hermanitas de los Pobres al final de la calle de 11 de Junio. Se gratificará a quien lo entregue en la calle del General Espartero, número 7, primero.

¿USTED quiere tener buen sueldo? ¿Usted quiere ser rico? ¿Usted quiere ser feliz? ¿Usted quiere ser libre? ¿Usted quiere ser independiente? ¿Usted quiere ser respetado? ¿Usted quiere ser querido? ¿Usted quiere ser feliz? ¿Usted quiere ser libre? ¿Usted quiere ser independiente? ¿Usted quiere ser respetado? ¿Usted quiere ser querido?

TARTANA. Se vende una con ventanas de cristales, propia para servicio público, y dos CABALLOS, uno de cinco años y otro de nueva prueba, de coche y carro, juntos o separados. Se alquilan para coche, carro y agricultura, los dos caballos, y peón por día o por horas. Se hacen viajes económicos a los pueblos. Razón, Fructuoso Martínez Rodríguez Paterna, 4, 3.º, Logroño.

HUERTA GRANDE Y CASA Se arrienda. Informar en la misma, camino viejo de Lardero, Luciano Rodrigo.

HERRADOR. Se necesita uno. Será bien retribuido. Dirigirse a don Julián Juste, en Mérida (Navarra).

OVEJAS. Se venden 100 de todo diente, para parir en octubre. Dirigirse a la viuda de Nicolás Hernández, en Cenicero.

Auto-camiones

Correrá en breve Najera, Cenicero, Logroño y Calahorra. Viajes extraordinarios fuera de la línea.

NALDA Y GARNICA.—NAJERA

CASA EN CENICERO Se vende una frente a la estación, dedicada a fonda. Informes en la misma.

Amigo íntimo del coronel, a pesar de su diferencia de edad, era socio de los mismos círculos que el duque de Hallali.

Con frecuencia la habían «corrido» juntos, y el duque, seguro de la discreción del vizconde, no pensaba en ocultarle sus calaveradas.

Max tenía conocimiento de las relaciones del duque y Nanina.

Había visto a la modistilla y quedó sorprendido de la atracción violenta y en cierto modo brutal que ejercía sobre su coronel una muchacha vulgar y mal educada, y que no tenía en suma, más que una belleza diabólica, ademanes provocativos, espléndida cabellera y preciosa dentadura.

No sospechaba, ni remotamente, la horrible crisis que Claudio Buisson y la falsa doncella habían producido en la existencia del duque, y se decía:

—¿Qué diablos tendrá?

De pronto el duque abrió los ojos y sorprendió la mirada del teniente fija en él.

Lo pareció leer en aquella mirada una pregunta muda.

—No... no... duermo— dijo, —pero estoy rendido.

—En efecto, está usted algo pálido. ¿Ha pasado la noche fuera de casa?

—Sí, he cenado en el café Inglés con nuestros amigos Mardor, Bricay, Vergier, Paul Avril, Alicia Stewart y no sé quién más.

—Seguramente fué una alegre cena, ¿eh?

—Error, querido Max. Fué un entierro de primera clase.

—¿Se jugó?

—Sí.

—¿Y la suerte?

—Me fué adversa.

—¿Se metieron tarde?

—Al amanecer.

—Entonces apenas habrá usted podido dormir una hora.

—No he dormido nada; ni siquiera me acosté.

—Cuidado, mi coronel, se está usted matando.

Hallali alzó los hombros.

—Ya sé que me mataré... respondió;— pero, ¿qué hacer? Esa es la vida...

Después de un corto silencio añadió:

—A otra cosa; ya os dije que quería alquilar una casa en las afueras de París... Esto parece que le ha sorprendido.

—Es cierto. ¿No posee usted el castillo de Bry-sur-Seine?

—Cuando le haya explicado el objeto, la cosa le parecerá natural... Deseo encontrar, no muy lejos, una habitación sencilla, de modesto alquiler, pero suficientemente espaciosa para instalar en ella una gran sala de armas y una galería de tiro.

—¿Pues, y su hotel de la calle Monceau?

—Sus proporciones son muy reducidas. Tengo otros proyectos. Me gustaría poner la sala de armas a disposición de los oficiales del tiro a disposición de los oficiales de mi regimiento, los cuales,